

«Носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ». Данное определение представляется спорным (если не ошибочным), поскольку в действительности в современной науке и реальной жизни речь идет не о народном, а о национальном государстве и, соответственно, следует говорить не о «многонациональном народе», а о единой российской «полиэтнической нации».

Разумеется, проблемам нации и национальной идентичности как в отечественной, так и в зарубежной науке посвящено множество трудов. Одно только их перечисление заняло бы, возможно, добрую половину ограниченной по своему объему статьи. Поэтому, при всем глубоком уважении к авторам этих работ, считаю целесообразным ограничиться упоминанием лишь некоторых из их множества, появившихся в последние годы и так или иначе непосредственно касающихся темы данной статьи³⁴.

Сознавая сложность, значимость и очевидные трудности, возникающие при анализе этого комплекса проблем, в статье ставится

34 В их числе, на мой взгляд, следует отметить, прежде всего, ряд трудов, подготовленных на базе Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН (ИС РАН) [Информационно-аналитический доклад... 2017], а также Национального исследовательского института мировой экономики и международных отношений РАН им. Е.М. Примакова (ИМЭМО РАН) [Идентичность как предмет... 2011; Политическая идентичность... 2011; 2012; Семенов 2016; Семенов, Лапкин, Бардин, Пантин 2017]. Особое место занимает фундаментальный труд «Идентичность: личность, общество, политика», подготовленный сотрудниками ИМЭМО РАН с привлечением известных ученых академических институтов и университетских центров России, таких как Институт социологии, Институт философии, Институт этнологии и антропологии, Институт географии, Институт научной информации по общественным наукам, Институт Дальнего Востока, Институт Африки РАН, МГУ им. М.В. Ломоносова, МГИМО (У) МИД России, Санкт-Петербургский университет, Казанский государственный энергетический университет, Северо-Кавказский федеральный университет и др. [Идентичность... 2017]. В нем предпринята попытка охвата весьма широкого круга проблем от теоретико-методологических оснований феномена идентичности до концептуализации и всестороннего анализа ее важнейших составляющих, таких как социокультурная, цивилизационная, этническая, национальная, индивидуальная, групповая и иных – как в исторической ретроспективе, так и в современном мире.